

抓机遇 争作为 走在前

# 新时期县域经济高质量发展论坛举行

**晚报讯** 昨天,新时期县域经济高质量发展论坛在如东县举行,来自全国各地的知名专家学者、特色县域经济城市代表等齐聚一堂,以“抓机遇 争作为 走在前”为主题,共同探寻新时期县域经济高质量发展新路径。

全国政协常委、经济委员会副主任、国务院发展研究中心原党组书记马建堂,中国工业经济学会会长、国务院原副秘书长江小涓,中国国际经济交流中心总经济师、国务院研究室原司长陈文玲,省委宣传部副部长公永刚出席活动。新华社党组成员、秘书长景如月,市委书记、市人大常委会主任吴新明致辞。

吴新明在致辞中说,县域经济是实现高质量发展的重要支撑,近年来,南通深入学习贯彻党的二十大精神和习近平总书记对江苏工作的重要讲话精神,认真落实中央决策部署和省委工作要求,坚持高位统筹、分类指导,目标引领、激励争先,扎实推动县域经济高质量发展。随着长三角一体化发展等多重国家战略的深入实施、一批过江通

道等重大交通基础设施的加快建设和发展全面突破,南通已经进入新一轮黄金发展机遇期,站上了跨越发展的绝佳“风口”,驶入了高质量发展的“快车道”。特别是,各县(市、区)立足实际扬长补短,比学赶超争先进位,形成了“七虎竞南通、十强逐江海”的生动局面和蓬勃气象,探索出一条具有南通特色的县域经济高质量发展之路。他表示,南通将以此次论坛为契机,深入落实习近平总书记赋予江苏“四个走在前”“四个新”的重大任务,认真听取领导专家的真知灼见,充分借鉴兄弟地区的成功经验,依托新时期县域经济高质量发展联盟,更高水平推动县域经济高质量发展,让中国式现代化南通新实践在江海大地展现出更加可看可感的生动图景。

景如月在致辞中说,县域经济作为国民经济的基本单元,在国民经济体系中占据重要地位,县域经济能否实现高质量发展直接关系到我国经济高质量发展的推进成效。江苏省是我国经济大省,县域经济成绩走在全国前列,经济总量已过万亿的江苏省南通市近年来正加

速推进以制造业为核心的实体经济发发展,奋力打造江苏省高质量发展重要增长极。南通七个县市区加上三个产业区,抢抓长三角一体化发展上升为国家战略的黄金机遇,你追我赶,互不服输,形成了区域经济良好发展局面,引起外界密切关注。新华社聚焦南通发展,近年来推出了《七虎竞南通》《江海儿女敢闯记》《南通乘风奋起》等一系列作品,生动描绘了推进中国式现代化建设的南通图景。今后,新华社还将继续发挥国家通讯社优势,为县域经济高质量发展持续提供有力舆论支持,为推进助力县域间的交流对话打造共享平台。

活动中,马建堂围绕“以‘百强县’为龙头,带动县域经济高质量发展”,江小涓围绕“数字技术新动能和头部县域经济高质量发展”,陈文玲围绕“县域经济形态将发生历史性、颠覆性、革命性变化”分别作了主旨演讲。《中国县域经济高质量发展观察·南通篇》瞭望专刊举行了首发仪式。“新时期县域经济高质量发展联盟”倡议发布。部分与会嘉宾还进行了专题分享,特色县域代表分享了示范经验。  
记者丁威程

2023高技术船舶和海工装备国家先进制造业集群(南通)发展大会暨船舶海工产业展开幕

## 携手打造高水平、地标性世界级船舶海工先进制造业集群

**晚报讯** 昨天,2023高技术船舶和海工装备国家先进制造业集群(南通)发展大会暨船舶海工产业展在南通国际会议中心开幕,与会嘉宾共商船舶海工发展大计,共谋筑梦深蓝合作愿景,合力推动通泰扬船舶海工集群向世界级先进制造业集群跃升。

活动由南通市人民政府、江苏省工业和信息化厅主办,中国船舶工业行业协会、中国造船工程学会支持。江苏省副省长胡广杰在开幕式上讲话。中国工程院院士、中国科协副主席陈学东出席。市委副书记、市长张彤,工信部装备二司副司长李毅,丹麦驻上海总领馆总领事魏鸣珂,中国船舶工业行业协会会长郭大成先后致辞。

胡广杰说,近年来,江苏以培育国家级船舶海工集群为重要抓手,形成了南通海工装备和豪华邮轮、泰州大型油船和集装箱船、扬州大型散货船和滚装船等特色基地。我省将紧紧围绕打造具有全球影响力的产业科技创新中心和具有国际竞争力的先进制造业基地目标,更好发挥南通、泰州、扬州海工装备和高技术船舶国家先进制造业集群引领带动作用,瞄准高端化、智能化、绿色化方向,着力提升集群规模和竞争力、攻关关键核心技术、营造创新生态体系、扩大对外交流合作,持续促进船舶海工产业高质

量发展,加快迈进船舶海工装备制造世界先进行列。

张彤在致辞时说,作为南通城市名片、地标产业的船舶海工,历经半个多世纪的培育发展,走出了一条从修船造船到全链条高端化发展的产业升级之路。面向未来,南通将全面贯彻落实习近平总书记关于建设海洋强国的重要论述,按照省委省政府部署要求,聚焦建设富有江海特色的现代海洋城市,以海工装备和船舶总装、配套产品制造为核心,以研发、建造、服务为一体,加快提升产业能级,全力强链延链补链,持续深化开放合作,在制造强国建设中携手打造通泰扬世界级船舶海工先进制造业集群。

李毅表示,支持江苏省在推动船舶与海洋工程装备产业高质量发展、推进新型工业化中走在前、做示范。希望与会各方加强合作,为打造国家先进制造业集群、推动船舶与海洋工程装备高质量发展、加快建设造船强国作出更大贡献。

魏鸣珂表示,南通的海运业发展给他留下了很好的印象,丹麦拥有很多优秀企业,一直是南通造船商的重要采购商,将持续推动丹麦企业与中国同行加强航运替代燃料、航运和造船数字化等领域合作。

郭大成希望江苏船舶海工产业抓住新技术变革机遇,推动先进制

造、绿色制造和产业链各环节深度融合,以高质量发展助力我国从造船大国向造船强国转变。

开幕式上,省国防科工办发布《江苏省南通市、泰州市、扬州市高技术船舶和海工装备国家先进制造业集群培育提升三年行动方案(2023—2025)》。通泰扬三地签订船舶海工国家先进制造业集群发展战略合作协议。工信部人才交流中心与南通市人民政府签署战略合作协议。三批次19个重点项目集中签约。会上播放技术创新与产品交付集锦。

2022年9月入选的“南通市、泰州市、扬州市海工装备和高技术船舶集群”是45个国家级先进制造业集群中唯一的海工船舶产业集群。按照工信部建设“规模最大、产业链最完善的长三角船舶与海洋工程装备综合产业集群”定位,集群培育提升三年行动方案明确,力争到2025年,世界级船舶海工产业集群格局基本形成,在产业集聚度、品牌知名度、创新能力和产业辐射等四个方面达到世界领先水平,市场份额达到世界的20%左右,主流船型关键配套设备的本土化率达到65%,海工配套能力达到25%,打造体系完备、高效协同、绿色智能、安全可控的高水平、地标性世界级船舶海工先进制造业集群。

会上,胡广杰、陈学东、张彤等共同开启2023南通船舶海工产业展大幕,并与来宾一同参观展览。记者汤晓峰

吴新明率队赴如皋调研,强调加压奋进,聚力冲刺  
在全市发展大局中勇挑重担

**晚报讯** 昨天,市委书记吴新明率队赴如皋调研,他强调,要深入学习贯彻习近平总书记对江苏工作重要讲话精神,坚定扛起使命担当,完整准确全面贯彻新发展理念,聚焦产业发展,强化创新驱动,锚定各项目标任务,真抓实干,奋勇争先,为全市实现高质量发展作出更大贡献。

梦百合家居科技股份有限公司是一家专业从事功能性记忆棉研发、生产、销售的国家高新技术企业,营销网络遍布世界各地。市场销量怎么样、产品的优点是什么,吴新明与企业负责人深入交流,详细询问企业面临的市场环境和生产经营情况。他说,梦百合家居在塑造新产品上的成效令人耳目一新,科技创新是开辟新赛道、激活新动能的关键所在,希望企业瞄准市场需求,积极抢抓“双12”销售的“黄金期”,力争今年再创新高。

南通超达装备股份有限公司是国内能够实施全流程制造及服务的汽车内外饰模具企业,企业坚持产品和技术的持续创新,已经获得百余项有效专利。吴新明走进企业生产车间,察看产品研发、生产流程,希望企业积极抢抓新能源汽车发展新机遇,加强与各类车企合作,进一步增强研发设计能力,不断提高产品附加值。

南通海泰科特精密材料有限公司专业从事高端汽车零部件、特种发动机零部件的研发生产,今年1~11月应税销售同比增长22%。吴新明与企业技术人员就生产工艺等进行交流,认真听取企业产品应用、市场前景等情况,他对企业在技术研发、市场拓展、应用服务等方面取得的成果表示肯定,勉励企业坚定发展信心,持续加大科技研发投入,紧盯技术前沿信息,加快抢占更大发展机遇。

南通斯密特森光电科技有限公司的产品广泛用于天文学、户外旅游观测天文景象和天体拍摄、航天等重要行业和领域,市场占有率达到很高。吴新明详细了解企业运营模式和技术优势,叮嘱如皋市和相关部门要多关心支持企业,及时了解企业诉求,以更加优质精准的服务,为企业生产经营和高效运转提供有力保障。

调研中,吴新明详细了解如皋市经济社会发展状况。他强调,如皋要在产业培育、科技创新、平台打造等方面加强与上海、苏南协同对接,积极招引更多优质项目,汇聚更多顶尖人才。要进一步强化服务意识,出台更具操作性和引导性的政策措施,持续加大对科技型企业的扶持力度,着力营造更好的营商环境和创新氛围。要加压奋进、真抓实干,聚力冲刺全年目标任务,科学谋划明年工作,高效统筹发展和安全,努力为全市高质量发展大局勇挑重担、多作贡献。

记者丁威程